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2010 年硕士学位研究生入学考试试题

考试科目:材料力学

使用单位:中国科学技术大学中国科学院部分院所 

| 所有试题答案写在答题纸上，答案写在试卷上无效

、简要回答下列问题(每小题 6 分，共 36 分〉 

1. 何谓内力，何谓应力? 

2. 何谓小变形假设，此假设在材料力学中有何作用? 

3. 何谓圣维南原理? 

4. 何谓纯弯曲平面假设? 

5. 何谓压杆的临界载荷? 

6. 何谓材料的持久极限，何谓构件的持久极限?

二、简单题〈共 49 分〉
1.试求出如图 l 所示截面的形心主惯性矩 Iz (9 分〉。 
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2. 如图 2 所示等腰三角形的无限小单元， AB 、 AC 两边的应力己知，求 BC 边
的应力，画出应力圆，并求出两个主应力(用 τ 表示) (9 分)。
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3. 己知梁的弯矩图(图 3) 如下，试作梁的载荷图和剪力图 (9 分)。 
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4.	 如图 4 所示两杆的长度 l、面积 A 和 EI 相同，饺接后简单支承在饺支坐上(沿

水平面)，在中间 C 点沿图示方向 ;JI]一集中力 P，求其临界值 (}O 分)。 
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P 作用下，已知|材料的剪切许用应力[τ]和拉忡 
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5.	 如图 5 所示，螺钉在拉力 l许用

应力[σ]之间的关系约为[τ]=0.6[σ] 。试求!l\，~钉直径 d 与钉头高度 h 的合理比值 
(}2 分〉

三、计算题(共 65 分〉 

1. 	 如图 6 所示直径 d=40cm，长为 1=6m 的圆木桩，顶端固定，一重力为 W=2kN
的重锤由下向上撞击木桩，当重锤距离木桩底部为 H=2m 时，其速度为 
v=7m/s。求桩内的最大正应力。己知木材的弹性模量 E = 10 Gpa (21 分〉。

因 5
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2. 如图 7 所示为由相同材料. (E 己知〉制成的两管，两端固支，横截面面积 A 、

截面惯性矩 I、热膨胀系数 α 均为己知，当温度变化为 !:J. T 时，
(1)计算图 (a)所示管中的内力; 

(2) 计算图 (b)所示管中 c-c 截面处的内力: 

(3) 根据计算结果说明该问题在工程中的意义 (22 分)。 
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3. 直径为 d 长度为 f 的实心短圆轴Cl=l. 5d) ， 自由端 B 处受横向力 P 作用〈如
图 8 所示〉。试作出 AB 轴的弯矩图、剪力图和扭矩图，指出危险截面和危险点。

若轴材料的许用应力为[ 0 ]，给出按第三强度理论校核该轴强度的表达式(以 P 、 

d和[ 0 ]表示 )0 (22 分〉 

(a) 、
、
， 

J 

X 

因 8

考试科目: 材料力学 第 3 页共 3 页



中国科学技术大学(含中国科学院部分院所){贝士明究生入学考试试跑标准答案	 2010. 1 

2010 年硕士学位研究生入学考试试题标准答案

考试科目:材料力学

使用单位:中国科学技术大学中国科学院部分院所

一、简要回答下列问题(每小题 6 分，共 36 分〉

1.何谓内力，何谓应力?

内力:外力作用引起变形，变形引起的物休内各部分之间相互作用的改变量。

应力:在某截面一点的邻域内，若其上分布内力的合力与邻域面积的比值当面积趋
于无穷小时存在极限，贝IJ此极限称为该点在相应平面上的应力。 

2.	 何谓小变形假设，此假设在材料力学中有何作用?

构件变形的大小远小于物体的原始尺寸，这称为小变形假设。由此假设即可忽略变

形对平衡和l运动的影响，从而使问题大大简化。 

3.	 何谓圣维南原理?

作用在物体表面小面积上的外力被一静力等效的力系代替，只引起作用力附近局部
应力和变形的变化，稍远处可忽略不计。 

4.	 何谓纯弯曲平面假设?
变形前原为平面的梁的横截面变形后仍保持为平面，并仍然垂直于变形后的梁的轴
心线，且绕中性轴作一转动。 

5. 	 1可谓压杆的临界载荷?

使压杆产生微小弯曲的最小轴压力。 

6. 	 何谓材料的持久极限，何谓构件的持久极限?
材料的持久极限:对标准试件进行纯弯曲对称循环疲劳试验，当循环次数趋向于无

穷时，所对应的最大应力称为材料的持久极限 。
构件的持久极限:非标准试件在循环力11载条件下得到的持久极限，称为构件的持久

极限。

二、简单题〈共 49 分) 

1. 	 试求如1 图所示在日面的形心主惯性矩 lz (9 分)。 

c=专车 1o x 1x 5 + 10 x 1x (- 0.51= 2.25(mm) 

) ~ A; 10 x 1+ 10 x 1 
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fz=ZJYddj=l×[二y2吵 +10 × CM
 

=jO7川叫子(- 2.253+ 3 万3)= 235叫un4 
) 


2. 画出应力圆，并求出两个主应力 (9 分〉 
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3. 己知梁的弯矩图，试作梁的载荷图和剪力图 (9 分〉。
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BC 杆承受 P/2cos 30 0 的压力，且简支，所以临界力为 

U
-

ν
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r5. 求!螺钉直径 d 与钉头高度 h 的合理比值 (12 分)

当 t~钉杆和螺钉头内的应力同时达到各自的许用应力时 ， d 和 h 之比最合理。!螺钉杆的

拉伸强度条件为 
N 4P 

σ= 一=←丁豆 [σ]
A, nd ι 


螺钉头的剪切强度条件为
 

Q P 
τ 一一旦 [τ]
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[τ d 

一一一= 0.6 


上二式相比，得 [σ] 物 。所以 d/h=2 .4
螺钉杆直径 d 与螺钉头高度 h 的合理比值为 2.4 0

三、计算题(共 65 分〉 

1. 求桩内的最大正应力 (20 分)。 
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2. 求内力 (22 分)。 

(l) ￡ 8l叫T 川 ， p=一山T 
(2) 下面第一1 1届图为静定基。由对称性，可以判断此问题为二次超静定问题。
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(3) (240~~~~T J/(EAa~T) = ( ~~~; J/A ， 对于细长杆，这是一个远小于 1 的数，说 

明 (b) 可以大幅度地减小由于温度变化所造成的影响。 

3. 给出按第三强度理论校核该轴强度的表达式 (22 分)。 
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